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 Volets critiques en continu du Ptb 
1.
Le respect et le dialogue fraternel n’excluent ni la critique, ni poser questions sur le maintien ou non des références et de l’identité staliniennes du  Ptb, voir son rapport à la ligne de la bureaucratie syndicale , sa vision de l’alternative sociétale et  les moyens pour y parvenir pour ne citer que ces exemples. 
 
Voir aussi une mise en cause critique  de paradoxes  et sophismes  donc  abusifs  à l’instar de la rose de Fontenelle  disant que de mémoire de rose on n’avait vu mourir un jardinier …
Il se trouve que, en l’occurrence, il ne s’agit point de jardinage. 

2.
En plus grave parce que  contraire  à ses propres  crédos de Congrès et statuts, ces mêmes exigences nous font dire que réfuter par une simple phrase  parmi d’autres de Mr Hedebouw membre du Bureau « Nous n’avons aucune référence à Staline au Ptb » (1) …
« Ce n’est pas une bagatelle comme l’indiquait Lénine à moins que ce  soit une bagatelle pouvant acquérir une importance  décisive ».

C’est loin  d’être une bagatelle  car fondamentalement pas une virgule des dispositions et  fonctionnements staliniens statutaires outres les analyses et conclusions de son Congrès de 2008 allant dans le même sens ne sont à ce jour modifiées. 

Nonobstant, le plus saisissant est  d’invoquer avec aplomb des parutions de bouquins, fussent-ils de responsables de ce parti, permettant ainsi de démontrer le contraire  …
En sus et au vu  de tous par un énoncé ferme comme fer, il descend le rideau  sur les obligations de travail  d’un cadre prévue par l’art. 29.11 des statuts confirmées par les analyses du dernier Congrès de ce  même Ptb de 2008 en affirmant leur contraire.
Citons  "Le 'Parti de la révolution' est un bouquin qui a été écrit il y a 25 ans et n'est pas du tout notre manuel de base"  


A moins, je l’imagine  difficilement, que ces écrivassiers dont le précité ne se substituent aux statuts, analyses et décisions de Congrès de ce même  Ptb…  
3.
Ceci dit, en 2015 : Nouveau Congrès … annoncé … 
Faudra voir hors bouquins et alors seulement, à moins de croire au père Noël, ce qui a changé. fondamentalement. (2)


Pour 2014, Elections obligent, parce que « Gauche d’ouverture » et signataire de la Déclaration  de personnalités  appuyant cette ouverture, nous indiquions de voter  / 
Gauche d'Ouverture - GO via la liste  ---> Ptb – Go 
 

Seulement voilà ...Tant pour Ptb que pour Go (Gauche d’Ouverture) le ZIZAG stalinien revient en surface au même titre que le naturel revient au galop ...
 
Après élections,  ...  dès 26.05.2014 ...
 
Janus-Ptb a changé de visage ...
Il garde les mandats + Bénef. + Les 946.000 € de l'Etat Fédéral
Tout cela confortant bien-fondé et prudence de notre soutient critique électoral mais aussi grande imprudence dans le chef de ceux qui se sont associés sans aucunes règles écrites conventionnellement établies préalablement.  

1°  Ne  signant pas de chèque en blanc, nous resterons nous-mêmes  « Parce qu’il est des rendez-vous qu’il ne faut pas manquer » et de ce fait ne voulons en aucun cas abuser de la crédulité  de nos concitoyens par ce que l’on peut appeler un ravalement de façade.

2°  Excluant rêves, souhaits, lamentations ou silences y compris par omission, retenant qu’un épisode électoral reste un épisode passager, pour éviter l’incontournable feu de paille nous ne connaissons qu’une seule PRIORITE : Construire des liens organiques, fédératifs, structurés de programmes et statuts.
 
Nous ne considérons pas que « Tout est possible » mais que le chemin de la durée n'est pas celui de l'angélisme, il exclut un centralisme dit démocratique type "Etouffoir" des idées + l’interdit statutaire  à l'instar de celui du Ptb de la liberté d’expression des tendances et tout autant l'agitation permanente du poisson rouge dans son bocal au gré des événements du jour, la construction du PILIER politique autogestionnaire fédéralisant les courants, qu’importe l’étiquette , devrait être l’épisode suivant et PRIORITAIRE pour assumer la continuité durable des efforts humains et financiers déjà réalisés. 
 
Le rédac. de RIPOSTE  

(1)
13.12.2012- 02.02.2013 Le Vif/L’Express -– RTL/TVI 23.03.2014 – Sud-Presse 24.03.2014  
 
(2)
« Art. 50. Seul un Congrès national du parti peut modifier les statuts »
 
Mais, sachant que ces mêmes statuts imposent par un libre choix de principes et conventions dès lors par des valeurs arbitraires un interdit, l’interdit de la liberté d’expression et d’organisation des courants et tendances, l’aggiornamento fondamental  SI TANT EST QU'ON LE VEUILLE REELLEMENT impliquant débats sans ukases pour sortir du carcan stalinien, le Congrès 2015 Ptb ne sera pas un voyage de plaisance ...
Aujourd’hui suite au Congrès c’est tout vu.   
Voir notamment ci-dessous. " Intolérence 2 Ptb volet 1"  
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