École Élémentaire de Luzech

Conseil d’école du Lundi 17 novembre 2014
Présents : 

Enseignants : Mmes Christelle Chaput et Ana Rhodes, M. Thierry Andry.
Parents d’élèves : Mmes Laurence Breugnot, Valérie Caudrillier, Élodie Floury, Charlyne Neïss, M. Frédéric Gaubert.
Représentants de la Mairie : Mme Christine Garrigues (conseillère municipale), Annabelle Lafargue (péri-éducatif).
D.D.E.N. : Mme Dominique Soulayres.
Excusés : 

M. Gilles Bousquet (IEN), Mme Nathalie Vinel (enseignante en congé parental), 
Ordre du jour:


1- Installation du nouveau Conseil d’école

2- Bilan de la rentrée 2014 et perspectives pour 2015-2016 :



* point sur les effectifs



* point sur les nouveaux rythmes scolaires


* …
3-Informations diverses (coopérative scolaire, dates à retenir…)

4- Règlement intérieur

5- Projets des classes

6- Sécurité 

7- Questions diverses
Secrétaire de séance : Ana Rhodes
1-Installation du nouveau Conseil d’école

Il est procédé à un rapide tour de table ainsi qu’à un rappel du fonctionnement et du rôle du Conseil d’Ecole. 

Afin de favoriser la circulation des informations et la préparation des conseils d’école, il a été décidé de communiquer les coordonnées des délégués de parents à tous les parents. Un appel aux remarques des parents d’élèves a été distribué à tous les parents en amont du Conseil.
2-Bilan de la rentrée 2014-2015 et perspectives pour 2015-2016
À ce jour,  l’école élémentaire accueille 67 élèves. Il y avait 69 élèves à la rentrée mais il y a eu depuis une affectation en CLIS à Pradines et un départ à Puy l’Evêque vendredi.
L’équipe enseignante a changé cette année. Mme Lusignan a quitté Luzech. Elle a été remplacée par Mme Chaput. Nathalie Vinel est en congé parental jusqu’à début mars. Elle est remplacée par Ana Rhodes. Marc Dallara est toujours en charge de la plateforme informatique. Son contrat ayant été réduit à ¾ temps, il n’y a plus personne à la plateforme le vendredi. Christophe Schuller (AVS) intervient auprès d’un élève en situation de handicap (classe de Mme Chaput). Depuis le 2 novembre, Charline Berteloot intervient à l’école élémentaire et à l’école maternelle sur des missions d’aide à la direction, d’aide à l’encadrement et d’aide aux enseignants.
Les 67 élèves ont été répartis dans les 3 classes de l’établissement de la manière suivante : 

-1 CP/CE1 : 22 élèves (17 CP + 5 CE1) avec Ana Rhodes puis Mme Vinel à partir du 1er mars.
-1 CE1/CE2 : 22 élèves (7 CE1+15 CE2) avec Mme Chaput.

-1 CM1/CM2 : 23 élèves (10 CM1 + 13 CM2) avec M. Andry.
*Prévision des effectifs pour 2015-2016
Les effectifs devraient être stables et même en légère hausse avec 70 élèves prévus à ce jour répartis comme suit : 16 CP, 17 CE1, 12 CE2, 15 CM1 et 10 CM2 (sous réserve de maintiens, de départs ou d’arrivées imprévus). Il devrait donc y avoir à la rentrée prochaine une répartition similaire à celle de cette année. 
*Point sur les nouveaux rythmes scolaires
La Mairie de Luzech a fait le choix de passer à la semaine de 4,5 jours dès la rentrée 2013, ce qui a entraîné la mise en place de nouveaux horaires. L’équipe pédagogique a maintenu son choix d’allonger les matinées au cours desquelles les élèves semblent plus réceptifs. Ainsi, les Lundi, Mardi, Jeudi et Vendredi, les horaires sont 8h20/11h50 le matin et 13h45/15h30 l’après-midi. 8h20/11h20 pour le Mercredi. 
L’allongement de la matinée a des répercussions positives sur l’avancement des apprentissages. En revanche, une fatigue certaine est palpable chez les élèves, surtout en fin de semaine.

Des Activités Pédagogiques Complémentaires sont assurées par les enseignants les Mardi et Jeudi de 15h30 à 16h. Elles prennent pour l’instant essentiellement la forme d’aide aux élèves en difficulté mais pourront évoluer selon les périodes en fonction des besoins des élèves et des projets des classes.

Un service de garderie est mis en place le mercredi de 11h20 à midi pour les enfants ne mangeant pas à la cantine. Des activités péri-éducatives sont proposées par la Mairie les Lundi, Mardi, Jeudi et Vendredi de 15h30 à 16h30. 
Annabelle Lafargue apporte des précisions sur le fonctionnement des activités péri-éducatives, les intervenants et les activités proposées en fonction des jours de la semaine : jeux collectifs, lecture de contes, couture, danse, découverte de livres et de musiques, ateliers décoratifs, olympiades, atelier photo/vidéo. Elle précise également que la Mairie est toujours à la recherche d’intervenants surtout pour les Lundis et Jeudis.
En parallèle, un club « journal » fonctionne avec les élèves de CM pendant la pause méridienne. Le premier numéro sortira avant les vacances de Noël.

Il est décidé d’établir un planning afin que chaque groupe puisse aller avec chaque intervenant. Ce planning, ainsi qu’un bilan de la période écoulée, sera diffusé aux familles.

Les parents d’élèves souhaitent savoir s’il est envisagé que les activités péri-éducatives deviennent payantes comme c’est déjà le cas dans d’autres communes. Mme Garrigues, conseillère municipale, précise qu’à sa connaissance, cela n’est pas prévu.
3-Informations diverses
Cycle Piscine

Le cycle Piscine a commencé le mardi 16 septembre. Il prendra fin le mardi 25 novembre. Après l’expérience malheureuse de l’année dernière où nous avions dû annuler l’activité par manque d’accompagnateurs, cette année, nous avons pu compter sur plusieurs parents pour nous aider dans l’encadrement, ce qui a même permis de mettre en place un roulement. Nous tenons à les remercier pour leur dévouement.

USEP

Cette année, après une année blanche, l’école retrouve son secteur USEP avec les écoles de St Vincent, Parnac, Douelle, Sauzet et Espère. 3 rencontres de secteur (sur le temps scolaire) sont d’ores et déjà programmées. Je donnerai les dates dans la série des dates à retenir. L’école participera également à une rencontre hors temps scolaire en juin.
Coopérative scolaire

Cette année encore, très peu de familles ne se sont pas acquittées de la cotisation. Du fait du solde confortable en début d’année, plusieurs achats de matériel pédagogique ont pu être effectués cette année en plus des commandes de rentrée.
À ce jour, le solde du compte est de 8116,02 €. Cette situation financière confortable, même si des dépenses sont à prévoir devrait permettre de financer l’achat de matériel éducatif ou sportif et de financer des sorties.
Dates à retenir

17 novembre : les élèves de CM1-CM2 ont bénéficié d’une intervention Sécurité Routière encadrée par 1 gendarme du peloton routier de Cahors avec une partie de cours théorique, un test écrit et une partie pratique avec la piste vélo (plus axée sur l’agilité en vélo cette année). Le parcours a été installé dans la cour de l’école et non sur le plateau de sport à côté de l’école maternelle en raison du mauvais temps.

18 novembre : les classes de CP/CE1 et CE1/CE2 se rendront à l’auditorium de Cahors pour un spectacle musical JMF. Les entrées et le transport sont intégralement pris en charge par la coopérative scolaire. À titre indicatif, cette sortie revient à un peu plus de 250 €. Les CM1/CM2 n’ont pas pu obtenir ce spectacle. Ils assisteront à un autre spectacle le mardi 10 mars.
28 novembre : cross USEP à Douelle le matin suivi d’un pique-nique avec les autres écoles (en plein air ou dans la salle des fêtes de Douelle selon la météo).

1er décembre : conférence EDF sur les barrages pour les CE1/ CE2 et les CM1/CM2. Les CM1/CM2 auront probablement une autre intervention EDF plus axée sur la sécurité domestique dans le courant de l’année (date non confirmée pour l’instant)
11 décembre : intervention sur le thème « L’eau : une ressource à préserver », en collaboration avec le SYDED.

16 mars : rencontre USEP « sports collectifs » à Sauzet pour les CE2/CM1/CM2.

20 mars : rencontre USEP « sports collectifs » à Parnac pour les CP et CE1.

29 mai : randonnée USEP à Saint Vincent pour toute l’école.

Mercredi 17 juin (hors temps scolaire) : athlétisme à Cahors.

Nous vous tiendrons informés au fur et à mesure des nouvelles dates et nouveaux projets.

(Calendrier scolaire
Pont de l’Ascension : le vendredi 15 mai devrait être vaqué. Les élèves devraient récupérer cette journée les mercredi 8 avril et 13 mai après-midi.
Garderie et Etude surveillée
Une garderie payante fonctionne à l’école maternelle de 7h30 à 8h10 et de 16h30 à 18h45 avec la possibilité de bénéficier d'une étude surveillée de 17h00 à 18h00 les Lundi et Jeudi (10€/an). Une garderie est en place de 11h50 à 13h35 pour la restauration scolaire (11h20/12h30 le mercredi).
Une autorisation écrite sera demandée par le personnel de garderie pour les élèves  qui ne sont pas récupérés directement au portail par leurs parents.
4-Règlement intérieur de l’école.

Il est rappelé que le règlement intérieur de l’école est une adaptation du « Règlement des Écoles Publiques du Lot » affiché dans l’école à la situation spécifique de l’établissement. 

Des additifs concernant l’accès à l’établissement et les objets de valeur ont été votés en 2012-2013 suite à des incidents parfois graves.
Les changements concernant les horaires de l’école ont été apportés l’année dernière. 
Après lecture et commentaire, le règlement est adopté à l’unanimité.
5-Projets des classes

Le cycle piscine et la participation à l’USEP ont été évoqués précédemment.
Kermesse des écoles

Elle aura lieu le samedi 20 juin. Nous avons d’ores et déjà informé la mairie afin d’éviter les « télescopages » de dates avec les associations de la commune.

Des réunions d’organisations avec les parents seront planifiées au printemps.

Sorties 

Il n’y aura pas de classe de neige cette année puisqu’elle a maintenant lieu tous les deux ans. Nous nous efforcerons de prévoir au moins une sortie à la journée pour chaque classe mais celles-ci ne sont pas programmées à ce jour.

Projets des classes

CM1/CM2

-Relance de la Beneylu School pour les CM1/CM2. Espace Numérique de Travail comprenant une messagerie, une « médiathèque », un cahier de texte, un blog… Chaque élève (et chaque parent !) dispose d’un identifiant et d’un mot de passe qui viennent d’être donnés aux élèves. 
-Projet sur l’eau en Sciences et Éducation au Développement Durable.

-Cycle rugby en fin d’année en collaboration avec le comité départemental.

-D’autres projets sont en cours d’élaboration. Les parents de la classe en temps utiles et un point sera fait lors du prochain Conseil d’école.
CE1/CE2
-un projet sur le roman policier est en cours. Il devrait donner lieu à la création d’une pièce de théâtre. Ce travail est mené sur le temps de classe et lors des Activités Pédagogiques Complémentaires.

CP/CE1

-un projet est en cours, en vue de renforcer les liens entre la Grande Section et le CP. Travail sur le plan en vue d’accueillir les GS.
-d’autres projets verront le jour avec Ana Rhodes puis avec Nathalie Vinel à son retour au mois de mars (sorties…).
6-Sécurité et demandes à la Mairie
-Malgré la signalisation et les rappels effectués dans le bulletin municipal, beaucoup de parents (collège et élémentaire confondus) déposent encore et toujours leurs enfants devant le portail. 
Il est à nouveau demandé à la Mairie de prendre une nouvelle fois contact avec la Gendarmerie de Luzech ou le Peloton Motorisé de Cahors.

-Les petits travaux demandés lors des précédents conseils ont été réalisés.
-Nous avons eu une réunion concernant les équipements sportifs de la nouvelle Cité scolaire. Un point rapide est fait sur l’état d’avancement des travaux.
7-Questions et informations diverses
-Des parents regrettent qu’il n’y ait pas d’initiation à l’anglais dès le CP. Il est rappelé que l’enseignement de l’espagnol à l’école résulte d’un choix effectué sur le secteur de collège de Luzech qui s’était traduit par l’implantation d’un poste fléché espagnol dans l’école (poste de Nathalie Vinel). Le choix de l’espagnol à l’école permet en outre aux élèves d’intégrer la 6ème bilangue (2 langues dès la 6ème).
-Il est également demandé si les menus pourraient être affichés sur le panneau extérieur et non uniquement sous le préau. Cela sera fait. Les parents demandent à la Mairie d’adresser un courrier à l’intendant du collège pour qu’il veille à ce que les repas soient plus équilibrés.
-Est-il possible que les élèves apportent leur « boîte-repas » à la cantine ? La réponse est négative.

-L’école participera-t-elle aux « Écoles qui chantent » ? Le Directeur et Mme Soulayrès (DDEN) précisent que, dorénavant, les « Écoles qui chantent » ont lieu tous les deux ans. Les écoles de la circonscription Cahors 1 ne sont pas concernées cette année.
-Ne serait-il pas possible d’effectuer cette année des classes de découverte, même dans le Lot ? L’équipe enseignante réserve sa réponse en fonction des coûts et, surtout, des projets des classes.

L’ordre du jour étant épuisé, la séance est levée.
Dates des prochains conseils d’école: à titre indicatif, Lundi 16 mars 2015 et Jeudi 25 juin 2015.
